Chapitre 5: L'étude des fonctions

4° secondaire CST

Nom:

Groupe :

Cours 1 : Modéliser différentes situations

On peut modéliser différentes situations avec différentes fonctions. Voici la
modélisation de trois situations & 'aide de trois types de fonctions.
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Exemple :

Dans les derniers jours du mois d'avril, suppose qu'on observe les phénoménes
suivants :

1) Les nénuphars dun lac proliférent. Chaque jour, les nénuphars
recouvrent une surface deux fois plus grande que celle qu'ils
recouvraient la veille. Le 20 avril, ils recouvraient 1% de la surface du
lac. Le 21 avril, ils en recouvrent 2%.

2) La température d'une ville augmente. Chaque jour, elle augmente de la
moitié d'un degré Celsius. Le 20 avril, il faisait 1°C. Le 21 avril, il fait
15°.

Pour chacune de ces situations,
a) Identifier les variables dépendantes et indépendantes.

@ Yeour {ég (%) : Nb de j&%?% cceunle depuis le 30 avr:l
Ver 5?;?{33: Swrface du lat recewvertie de &éf\a,g??%a«}} f@/;,}

@) Vor ind (x): Nk de gfi‘«u?’g eccules de puis le 20 evr, |

Yo éipiig}: \g&m%gf&;iﬁfg {"{,\3

b) Faites la table de valeur de chaque situation.

O x 1y @ =14
o i o i
i P i 1,5
3 % a ]

c) Déterminer le type de fonction représentant chacune des
situations? Aide toi en faisant I'allure des graphiques.
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Cours 2 : Les propriétés de la fonction quadratique de la
forme f(x) = ax?

Remarque :

La fonction quadratique s'appelle aussi la fonction _« lynomia

ou une arabole

L'effet du paramétre a sur la parabole :

a>0

N

Dans ce graphique, nous pouvons voir que la fonction quadratique peut avoir
différentes inclinaisons. Ces différentes inclinaisons sont causées par le

str
o Lorsque ce paramétre est _positi £ (a > 0), la parabole est
ouverte vers le haut.
e Lorsque ce paramétre est _né obif (a < 0), la parabole est
ouverte vers le bas. ,
o Lorsque le paramétre a est entre _Q et \ (0 <a<1l),les

branches de la parabole tend & se rapprocher de plus en plus de l'axe

des abscisses.

o Lorsque le paramétre a est plus grand que _| _ (a > 1), les branches

de la parabole tend a se rapprocher de l'axe des ordonnées.
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L'étude de la fonction quadratique : Y
Sia>0 Sia<0
Domaine de f X e R X e (R
Image de f e Lo, ol el-eo2, 0]
Zéros (abscisses a
. x = O X = O
I'origine)
Valeur initiale
(ordonnée a y = O y= O
I'origine)
Signe Positif Xé’% ‘ Positif : v%m\eﬁ.e %
Négatif : jormens Négatif : xe IR
Extremums Maximum : — ’ Maximum: y= ©
Minimum : = O Minimum: ——
. Croissante: x &€ Lo, =T |Croissante: x ¢ 1-e=. 01
Variation

Décroissante : x € 1-c», &

Décroissante : x e Lo, oo C

Axe de symétrie

X =0

X =0

Exemple :

Faites |'étude de ce graphique :

gixy 4

. t P

Devoir :

Document pages 4-5-6 (#1-2-3-4)

Mini-test # 1 au prochain cours
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Cours 3 : Les propriétés de la fonction exponentielle de la
forme f(x) = ab*
Effet du paramétre a et du paramétre b :
Dans les graphiques ci-dessous, nous verrons l'effet des paramétres a et b
sur les différentes inclinaisons du graphique.
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X ?M %‘} Wﬁ% .4 . , J b= ol
{ §1 —— ; 1 o |-\
R RE - L2
CrTT BN EEE R T -
S N — A
""" T\
a>0et0<«b«1 a< OetO<b<«1 g X
N A -\ - - e
?g:,;i)%/i = Foxy 1
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Remarques :

e Lavaleur de b est TOUTOURS positive (mais n'égale jamais 1).

* Lavaleur de a est TOUJTOURS égale 4 la valeur initiale et n'est jamais

égale a 0.

* La fonction exponentielle a comme asymptote l'axe des abscisses, ce

qui signifie que la courbe ne touchera TJAMALS cet axe.

L'étude de la fonction exponentielle :

Domaine de f X &M X € R
Image de f e lo, ooC € 1l-eo,0(
Zéros (abscisses a
I'origine)
Valel’:r' |\m.‘na.le. y = o g =
(ordonnée a l'origine)
Siane Positif : * &€ ® Positif : ——
9 Négatif : —— Négatif : x e ®
Maximum : —— Maximum : ——
Extremums . .
Minimum : — Minimum:. ——
L Croissante : x & ® Croissante : —
Variation , . ..
Décroissante : —— Décroissante : x ¢ R
Domaine de f X & (R X e R
Image de f e Jo, o el-.0LC
Zéros (abscisses a B ,
I'origine)
Valeur initiale
7 b 1] . . % = & % = G
(ordonnée a l'origine) :
. Positif : = & & Positif : ——
Signe P 4 Shatif -
Négatif : — Négatif : x € R
Maximum : — Maximum : ——
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Minimum : — Minimum ——
L Croissante : —— Croissante : ¥ & R
Variation

Décroissante : x & &

Décroissante : —
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Exemple :

Fais I'étude de cette fonction :
ég;m D S - §

fix) 4
\L | imot e lo, oo
L , Valewr inibicle - u = &
1\ é '
o T X A terd semn domeine

bttt L e 9@3‘%»&@, Star

décre: ssante S fect son §@a§&saf_

Devoir : = Document p. 6 et 7 (#1-2-3)
Mini-test #2 au prochain cours

Cours 4 : Les propriétés d'une fonction périodique

Définition : Une fonction - viodique est une fonction qui est
utilisée pour modéliser des phénoménes cycliques. Cette foncﬂon peut
modéliser des marées, le mouvement d'un pendule, etc.

Vocabulaire d'une fonction périodique :

e Un_cycle est une partie de la fonction qui se répéte sans
arrét,
e Une _peviodf est I'étendue (en x) d'un cycle de la fonction.

Autrement dit, une période est la différence entre les abscisses des
couples marquant le début et la fin dun cycle d'une fonction

périodique.
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Alors, la période de cette

fonctionest 1- 3 = L‘é
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L'étude de la fonction périodique : Uon velt

f{X) A
T Uncgyde
I4 " - 1.-
Représentation graphique , , ! e
H 1 i i x
Domaine x e 03, 57
Image we C-3317
Abscisse a l'origine (zéro) [x.= -2, %a=0o , x3=2 et ¥y =4
Ordonnée 4 l'origine (valeur -0
initiale) J
: Positif : ¥ € C-3.-33 v o, 304, 5]
Signe . g
Négatif: x ¢ L-9.07 © [ 3.473
i : = 3
Extremums vaflmum. 3 -3
Minimum: u=
Variation Croissant: X e U-1,1J v T3.5]
a Décroissant : x ¢ -3 -1 vl 1, 3]
Peride - S-] =4

Exemple :
N Le SkyWheel

creis: xelo,l3vl2,31uvl4.5]Juvle,1]Julza] 257

|

Fais 'étude de cette fonction : E__
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dom: xe (0,167 imea: 3£:EQES‘§] gqﬁ‘ ﬁ ﬁ féi f\ [
= - % .
ohscissel alctn ord. . Y= p T 45 { ? | {
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Mini-test au prochain cours S L
O 12 3 4 5 6 7 8 9 10

Temps (min)



Cours 5 : La fonction quadratique de la forme f(x) = ax?

La recherche de la regle :

Recherchons la régle de la fonction représentée par cette table de valeurs.

X -5 0 5 10

f(x) 12,5 0 12,5 50
o /”W’
. . ! . ) % 3“!‘&?5{3’ neublie pas
Voici les étapes a suivre : que o # 93°9,
X - X
Etape Exemple

1. Substituer les coordonnées d'un point | P+ (-5, 13,5 )
de la table de valeurs a4 x et & f(x) dans - .5 3
la régle £(x) = a X 13,5 = ol-5)

13.5 = G- Ay

S S

2. Résoudre I'équation obtenue a I'étape 1
afin de déterminer la valeur de a. a5

0,5 T Gla 73‘:&

av

3. Ecrire la régle sous la forme
f(x) = a x? avec la valeur de a déterminée fery= Loy
précédemment.

2

Remarqgue :
e Si vous connaissez la valeur de f(1), c'est-d-dire la valeur de y quand

x = 1, ceci est la valeur du paramétre a, car f(1) = a (1)?, donc f(1) = a.
e Si vous avez le graphique et que vous connaissez un point, vous devez
utiliser la méme technique afin de découvrir la fonction de la forme

f(x) = ax?.
Exemple :
Détermine la régle de la fonction quadratique représentée ci-dessous.
x)
4= o X | |
V1
i {
3= o017 N LT
\ o= Lt /
3= o0} donc Fexy= 3x VI 3)
T v/
3=0




) a)

Calcule maintenant f(1,5) et f(x) = 9.

) y= 7 st ox=1S a) x= 7 sioy=9
- = 2
y= 3x 9= 3 x
& —
{3 = 3’ is 5 3 3
= e~ i %
5 = {o; 1 5 \i 3 = b4
+ —
Rappel : = LT3 = x
e Une fonction : pour chaque x il n'y a qu'UN seul y.
e Une relation: il existe un lien entre la variable indépendante et
dépendante.

e Une réciprogue: s'obtient en intervertissant (échangeant) les
abscisses et les ordonnées des couples d'une relation donnée.
**On parle de fonction réciproque si la réciproque est une
fonction.

La relation réciproque de la fonction quadratigue :

Observons la réciproque de cette fonction :

] i L] L H i i
1 K ¥ ¥ 1

Relation

réciproque de f

X

Est-ce que la réciproque de cette fonction est une fonction? Pourquoi?

Ns‘}r\‘ cone ?cus’ Ut \fd@w de x i &‘i : O,
A velews  de M
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Exercice :

Voici la trajectoire d'un poisson qui nage et qui passe juste & la surface de
l'eau.

fix}

,,,,, N\

/ \

A quelle profondeur le poisson sera-t-il aprés 6 secondes de nage, sachant
que X représente le temps en secondes et f(x) la profondeur en métre.

) Treuveny o reale

fFeys ox? P*(I‘**”M

~%= a-4°

»&3 &.%{6

™ L

-1\ denc CL)L.}:: ;L xa'

— = D

5 &

&\) e.:\):.? St X =
3: “..L-(c}
P

Sg-q‘j R‘éP: 9‘5”@; c: wun e, proﬁ&nd{,ﬁ«r

de 4,5 metres .

Devoir :  Document : p.10 #1-2
Volume : p. 27 :ai-je bien compris #1-2 p, 31 # 4-5-6
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Cours 6 : La fonction exponentielle de la forme f(x) = ab*

La recherche de la régle :

Recherchons la régle de la fonction représentée par cette table de valeurs.

+1 +1 +1 +1 +1

Pl W W I "I

X L 0 1 2 3 4

fy | 25 | 5 | 10 | 20 | 40 | 80

T T A T T T A
X2 x2 x2 x2 x2

Voici les étapes a suivre :

éfape Exemple
1. Vérifier si le rapport -f-(—)f%)—v—est constant 5 g 1O :i 50 ?,: 4o : g0
dans la table de valeurs. 2.5 5 o a0 40
Si le rapport est constant, il correspond d la I
base b de la fonction exponentielle .
done b =2
2. Remplacer la base b par la valeur ¥
déterminée a I'étape 1 dans la régle fexy= a2
f(x)= ab”.
3. Substituer les coordomjées d'un coupl? de | oy 3 de)
la table de valeurs a xet & 7(x) dans la régle 3
L}O = O &
4. Résoudre I'équation afin de déterminer la Yo = o- ¥
valeur de a. —_ —
£ o rve Pré‘se,e\}rt, le. vealewr ¥
de 3 %uw\é X = O §. 5 T o
5. Ecrire la régle sous la forme #(x)= ab* avec
les valeurs de a et de b déterminées € Cr) = 5. A X
précédemment .

12



Remarque :

* Si vous disposez seulement du graphique afin de trouver la régle, il
vous faudra seulement conndftre deux points qui se suivent et vous
pourrez suivre les étapes énoncés ci-haut.

* Il est bien important de se rappeler que I'exposant est PRIORITAIRE
a la multiplication, donc la fonction 7(x) = 5(2)* n'est pas équivalente a
la régle F(x)= 10~

Exemple :

Détermine les régles des fonctions exponentielles représentées ci-dessous.
De plus, calcule f(6) @ l'aide de I'équation. iy = a - b *

0 1 2 3
81 27 9 3
=3 z/—g:@ b= Y3
T3
) o= si
by X
denc ?{*3‘*\}3 gl g“%‘f}

%E Caleule gi%@\f}

F6)

{4
tald
Ay

13



1 2 3
1 4 16

64

WD) b 3) dence Fexy= L . y¥
4ell o= oLa o Y N
R 1

4) Calewle £y
33 trewve o PH (L Q, E“i% {:5 LY =_V . 4 N
y= a- 4 x “
2 FRUNIE E R I |
4= a4y Fee)
4y = a lb o b
TG e H
La relation réciprogue de la fonction exponentielle :
YA
T
x
he

Est-ce que la réciproque de cette fonction est une fonction? Pourquoi?

Qui Loy wy € A ol eiar X i

v é.&i% i LAy

Devoir : document : p.12
Vol : p.25 : ai-je bien compris et p. 31 #1-2-7
Mini-test au prochain cours
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Cours 7 :
Exercices : A o~y
# 1 Une culture bactérienne contientau départ 4 bactéries/ Sachant que la
quantité de;Wuf&s es minutes, combien de bactéries y
aura-t-il aprés 20 minutes ?  X: le nb  de  minutes

%‘. e s‘ua«%i‘\{” de B&c*évies

?Lg}; Lf'gx
y = 7 si x= Q0
S0
Fexy= d4-3
= ],3947 x o' bacteéri e

o

Rf:?: Tt y aure I.3947 xip Bc‘g’l’e”r{e,i
# 2 Souvent, les salaires augmentent d'un petit pourcentage fixe chaque
~ année. Luc vient d'étre embauché dans une nouvelle entreprise. Il
gagnera 32 000 $ la premiére année. Dans cette entreprise, les
salaires augmentent de 2 % par année. Combien Luc gagnera-t-il dans

cinq ans ? Laisse les traces de ta démarche.

X! Nb deoanntey ecedldes

%‘. lee. selare
o= 3% coo b= loe 4 2 =163 | g9
o6 loo oo
Y = 23 000 - 1,02 %
y = 7 s ox=§
= 32000 - g,egs Rep Luc qegnera
: 35 330, 599

. 35 1330, 599
b

15



# 3 Une voiture perd environ 9% de sa valeur dés sa premiére année.

Quelle sera la valeur d'une voiture aprés 6 ans, sachant qu'elle valait au
départ 17 500 $ 2

x. Nb deannees e ceul ees

%: lee velewr de la ver turt
o= 1 So0 b= loo -9 = a4l - q
(0o oe oo

(1
el
0
W
~
<

=5
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# 4 L'EAU DU PUITS

Il'y a quelques années, Jéréme a acheté un chalet.

Depuis, le 1* juin de chaque année, Jéréme fait analyser I'eau du puits de son
chalet.

A l'aide des données recueillies au cours des derniéres années, on a établi que
la fonction 7 décrite ci-dessous représente le nombre de bactéries atypiques

présentes dans I'eau du puits selon le temps écoulé depuis que Jéréme a
acheté son chalet.

f (x) = 16(1,5)

ol x:temps écoulé, en années, depuis que Jérdme a acheté son chalet
£ (x) : nombre de bactéries atypiques par 100 mL d'eau

En 2012, l'analyse a révélé que l'eau du puits contendit 54 bactéries atypiques
par 100 mL.

En quelle année l'analyse révélera-t-elle pour la premiére fois un nombre de
bactéries atypiques supérieur a 200 par 100 mL d'eau ?

, ~ . b
i} Trowvens loannde dachat du cheet
Xz 2 stou = J4 / Feodivo aes  es%ens oy TYOav Ly
[ . -
= ] / /it *at xf i ! 3 - ;{% w
54 = bk - (1, 5) N i
— —_— | c 3 . a4 =24
v i ! o - “ = ¥ ™ R
e P | Jong LN
% i § o= Q« % §
- / ord Xx = o t e b % L
2,315 = 1,3 / y mene e
r
L - % - 2
A [rowvens X =z 1 % A
R , [ = * Lol GG bonng 2 RlagvaaTT
dov = 1L " Lho) -
E ¥
Pt
i L o Eiﬁ gﬁ’?f [ LA ™ $§§§i‘§ IAYAM
- %
la, 5 = 12 Duav bry WA Nembre S
< 5,0 2% S0 o ¥
£ DT s oy by R < b £ 0 & L
g e= H, 39 17



# 5 LES POPULATIONS

Il'y a quelques années, une entreprise a déménagé son usine de la municipalité
F & la municipalité 6. Depuis, on observe que la population de la municipalité
F diminue tandis que la population de la municipalité 6 augmente.

MUNICIPALITE F

La population de la municipalité F selon le temps écoulé depuis le
déménagement de l'usine est représentée par la fonction 7 décrite ci-
dessous.

f (x) = 20000(0,9)*
ol X i temps écoulé depuis le déménagement de l'usine, en années
7 (x) : population de la municipalité F

Aujourdhui, la population de la municipalité F est de 13122 personnes.

MUNICIPALITE 6
Au moment du déménagement de l'usine, la population de la municipalité 6
était égale a celle de la municipalité F.

Depuis, chaque année, la population de la municipalité 6 augmente de 15 % par
rapport a I'année précédente.

A la personne prés, de combien de personnes la population de la municipalité
G a-t-elle augmenté entre le moment du déménagement de lusine et
aujourd'hui.
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323 Trewvony Gla) = cw oy - S x= 4
y 4
u = @no ooe (I, 15)
J
u = 34 awo, A5
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Devoir :

.

Volume p. 32 # 8-9-12-13-14-15
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Cours 8 et 9 : Exercices préparatoires

p. 34 #16-17,p.36 # 14 8 et # 10-12-13-18-20-21-22-23-24

Cours 10 : Examen
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